
1. НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ ТА ІНСТРУКТИВНО-МЕТОДИЧНІ
МАТЕРІАЛИ З МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ

У ПОЗАШКІЛЬНОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ

ЗАТВЕРДЖЕНО
постановою Кабінету Міністрів України 

від 06.05.2001  № 433

1.1. ВИТЯГ ІЗ ПОЛОЖЕННЯ
ПРО ПОЗАШКІЛЬНИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД 

п.7. Позашкільний  навчальний  заклад  проводить  навчально-виховну,
інформаційно-методичну,  організаційно-масову,  навчально-тренувальну  та
спортивну роботу.

п.22. Позашкільний  навчальний  заклад  проводить  інформаційно-методичну
роботу,  спрямовану  на  удосконалення  програм,  змісту,  форм  і  методів
діяльності гуртків, груп та інших творчих об'єднань.

У позашкільному  навчальному  закладі  можуть  функціонувати  методичні
об'єднання за напрямами діяльності гуртків, груп та інших творчих об'єднань,
що охоплюють педагогічних працівників певного професійного спрямування.

З метою вдосконалення системи навчання та виховання у позашкільному
навчальному закладі можуть створюватися методичні ради, комісії,  до складу
яких входять педагогічні працівники цього закладу та інші учасники навчально-
виховного процесу.

Позашкільний навчальний заклад може створювати відповідні підрозділи
для  підвищення  кваліфікації  педагогічних  працівників  за  напрямами
позашкільної  роботи.  Підвищення  кваліфікації  може проводитись  у  формі
курсів, семінарів і за іншими  організаційними формами.

Згідно  з  рішенням  засновника  (власника)  на  підставі   відповідних  угод
позашкільний  навчальний  заклад  може  надавати   інформаційно-методичну
допомогу педагогічним колективам, навчальним закладам регіону, молодіжним,
дитячим, громадським організаціям.



1.2. ОРГАНІЗАЦІЯ МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ 
У ПОЗАШКІЛЬНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ

(МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ)

Схвалено комісією з проблем позашкільної освіти 
Науково-методичної ради з питань освіти МОН України 

Протокол №3 від 21.06.2004 р.

Організаційно-правові  засади  методичної  діяльності  позашкільних
навчальних  закладів  різних  типів  визначаються  головним  чином  Законом
України  «Про  позашкільну  освіту»,  «Положенням  про  позашкільний
навчальний  заклад»,  Концепцією позашкільної  освіти  та  виховання,  іншими
нормативними документами.

Українська  педагогіка  за  останні  десятиріччя  в  особі  вчених
О.  В.  Сухомлинської,  І.  Д.  Беха,  Т.  І.  Сущенко,  Г.  П.  Пустовіта,
В. В. Рибалки, В.В. Вербицького, О. О. Сисоєвої та багатьох інших  зробила
вагомий  внесок  у  наукове  обґрунтування  теоретико-методологічних  основ
позашкільної  освіти  і  виховання,  відпрацювання  найближчих  перспектив
розвитку особистості в різних соціальних й освітньо-виховних інститутах, де
позашкільні навчальні заклади мають стати центрами мотиваційного розвитку
особистості, її самореалізації і професійного самовизначення.

Позашкільна  освіта  в  Україні  представлена  1,5  тис.  позашкільних
навчальних закладів,  якими охоплюється,  1,2 млн. дітей та підлітків.  Понад
20  тисяч  високопрофесійних  педагогічних  кадрів  керують  творчими
учнівськими об'єднаннями різного напряму творчої  діяльності,  в  тому  числі:
художньо-естетичної,  туристсько-краєзнавчої,  еколого-натуралістичної,
науково-технічної,  дослідницько-експериментальної,  фізкультурно-
спортивної,  військово-патріотичної,  бібліотечно-бібліографічної,  соціально-
реабілітаційної, оздоровчої, гуманітарної тощо.

В  ефективному  вирішенні  цих  завдань  мають  стати  головні  напрями
подальшого розвитку системи позашкільної освіти: організаційно - педагогічний,
функціонально-змістовний та науково-методичний. 3а їх вимогами позашкільні
навчальні заклади разом із загальноосвітніми школами, вищими навчальними
закладами  всіх  рівнів  акредитації  мають  складати  в  регіонах  України
різнорівневу  і  водночас  цілісну  освітньо-виховну  систему,  забезпечити
соціалізацію особистості, удосконалити якість позашкільної освіти.

Позашкільні  навчальні  заклади,  як  осередки  реалізації  завдань
позашкільної освіти, разом із загальноосвітніми школами, ліцеями, гімназіями,
профільними  клубами,  театрами,  філармоніями,  музеями,  засобами  масової
інформації,  пресою,  дитячими  і  юнацькими  організаціями,  об'єднаннями,
фондами,  асоціаціями  реалізують  державну  політику  в  галузі  освіти,
культури,  науки,  виробництва  і  сприяють  розвитку  творчої  особистості,
забезпечують визначення стратегічних напрямів розвитку позашкільної освіти
відповідно  до  соціальних,  економічних,  культурних,  дозвіллєвих  умов
життєдіяльності та життєтворчості суспільства.



Відповідно  до  Положення  про  позашкільний  навчальний  заклад,
Затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 6 травня  2001 р.
№433,  позашкільний  навчальний  заклад  проводить  навчально-виховну,
навчально-тренувальну,  інформаційно-методичну  та  організаційно-масову
роботу.

Навчально-виховна  та  навчально-тренувальна  робота  має  забезпечити
наступність, динамічність, диференціацію та індивідуалізацію змісту, форм і
методів  навчання  і  виховання  учнів,  вихованців,  слухачів  засобами
позашкільної освіти, сприяти ефективному розкриттю їх життєвих та освітніх
потреб, стимулювати творчу активність дитини та основі самовдосконалення і
самоосвіти, формувати уміння особистості реалізовувати у будь-яких життєвих
ситуаціях здобуті додаткові знання, уміння і навички з художньо-естетичного,
туристсько-краєзнавчого,  еколого-натуралістичного,  науково-технічного,
дослідницько-експериментального,  фізкультурно-спортивного,  військово-
патріотичного,  бібліотеко-бібліографічного  соціально-реабілітаційного,
оздоровчого, гуманітарного напрямів творчої діяльності тощо.

Організаційно-масова  робота  є  логічним  продовженням  навчально-
виховної та навчально-тренувальної роботи, тією ланкою, яка дозволяє логічно
завершити той чи інший етап навчання і виховання, підвести підсумки щодо
визначення  рівня  ефективності  навчально-виховного,  навчально-
тренувального процесів, стимулювати наступні творчі кроки особистостей або
окремих творчих колективів.

Інформаційно-методична робота, спрямована на удосконалення програм,
змісту,  форм,  методів  діяльності  гуртків,  секцій,  клубів  та  інших  творчих
об'єднань дітей та учнівської  молоді.  Ця робота здійснюється відповідно до
Статуту  конкретного  закладу  та  Програми  його  подальшого  розвитку  і
спрямована  на  удосконалення  навчально-виховної,  організаційно-масової,
інструктивно-методичної діяльності  в самому закладі.  Крім того,  відповідно
до замовлень управлінь, відділів освіти,  культури, молоді і  спорту місцевих
органів  виконавчої  влади  позашкільні  навчальні  заклади  можуть
поширювати  свою  організаційно-методичну  діяльність  на  заклади,  які
віднесені до структурних складових позашкільної освіти.

З цією метою у позашкільному навчальному закладі можуть:
- створюватися відділи інструктивно-методичної роботи;
- функціонувати методичні  об'єднання за напрямами діяльності  гуртків,

клубів  та  інших  творчих  об'єднань,  що  охоплюють  педагогічних
працівників  певного  професійного  спрямування  не  тільки  самого
закладу, а і інших навчальних закладів району, міста, області;

- створюватися  методичні  ради,  комісії,  до  складу  яких  мають  входити
педагогічні  працівники  цього  закладу  та  висококваліфіковані
спеціалісти  -  працівники  інших  закладів  освіти,  культури,  техніки,
науки тощо;

- створюватися  відповідні  підрозділи  (лабораторії,  кафедри  тощо)  для
підвищення кваліфікації педагогічних працівників за різними напрямами
позашкільної  освіти.  Підвищення  кваліфікації  може  проводитись  у



формі курсів, семінарів та за іншими організаційними формами.
Відповідно  до  статусу  позашкільного  навчального  закладу  (районного,

міського,  обласного  підпорядкування)  та  згідно  з  рішенням  засновника  на
підставі  відповідних  угод  він  може  надавати  інформаційно-методичну
допомогу педагогічним колективам, навчальним закладам різних типів регіону,
молодіжним,  дитячим  організаціям  і  рухам,  різним  закладам,  установам  і
організаціям.

Останні десятиріччя значно підвищилися вимоги до позашкільної  освіти
як  рівноправного  інституту  в  загальній  системі  освіти,  відповідно  до  чого
постало  питання  щодо  переосмислення  стратегічних  питань  оновлення  або
реформування  діяльності  позашкільних  навчальних  закладів.  При  цьому
головним  залишається  визначення,  що  позашкільна  освіта  -  це  спеціально
організована діяльність, яка має яскраво виражену власну специфіку впливу,
що дає їй певні переваги перед іншими засобами виховання. Це, передусім,
добровільність  участі  дітей  у  позашкільній  роботі;  диференціація  її  за
інтересами і спрямованістю на певний тип діяльності; постановка конкретних
практичних завдань  перед кожним вихованцем у його творчому становленні;
оволодіння знаннями та уміннями за індивідуальними планами тощо.

Особливостями,  притаманними  тільки  позашкільній  освіті  визнаються
завдання і зміст організаційно-методичної діяльності позашкільних навчальних
закладів в регіоні і безпосередньо цієї діяльності в самому колективі. Сьогодні
навчально-виховний процес  у  позашкільних  навчальних закладах  передбачає
охоплення таких галузей знань і практичної діяльності,  які виходять за межі
уроку, підручника,  навчального плану  школи.  А це,  в  свою чергу, підвищує
вимоги  до  педагогічних  працівників  позашкільних  навчальних  закладів.  У
статті  21  Закону  України  «Про  позашкільну  освіту»  визначено,  що
педагогічним  працівником  цих  закладів  повинна  бути  особа  з  високими
моральними  якостями,  яка  має  належний  рівень  професійної  підготовки,
здійснює  педагогічну  діяльність,  забезпечує  результативність  та  якість  своєї
роботи.

Інформаційно-методична робота у позашкільних навчальних закладах має
сприяти  удосконаленню  навчально-виховного  процесу,  програмно-
методичному  оновленню,  запровадженню  нових  форм  і  методів  діяльності,
підвищенню майстерності педагогічних працівників тощо.

Головним  залишається  завдання  задовольнити  потреби  працівників  по-
зашкільних  навчальних  закладів.  Керівники  гуртків,  секцій,  клубів,  інших
творчих  об'єднань  учнів  переймаються  питаннями  оволодіння  передовими
технологіями навчання і виховання. Отже, у позашкільному навчальному закладі
має  бути  створена  система  підвищення  кваліфікації  педагогічних  кадрів,  яка
покликана розвивати творчий потенціал сучасного педагога, вдосконалювати його
методичну культуру.

Основними принципами організації методичної роботи у позашкільному
навчальному закладі є:
1. Відповідність системи методичної роботи сучасному замовленню держави

позашкільному навчальному закладу.



2. Науковість,  що вимагає  знання  сучасних  теоретико-методологічних  основ
розвитку вітчизняної та зарубіжної педагогіки, психології, соціології та інше
з питань виховання творчої особистості.

3. Системність, що сприяє відпрацюванню мети, завдань, змісту, форм, методів
як цілісної системи позашкільної діяльності.

4. Послідовність, наступність, безперервність, масовість, що вимагає всебічне
охоплення  педагогів  різними  формами  методичної  роботи  протягом
навчального року.

5. Творчий  характер,  що  обумовлює  максимальну  активізацію  діяльності
педагогів.

6. Конкретність,  що вимагає  врахування особливостей закладу, його регіону,
типу, завдань та програми позашкільної життєдіяльності.

7. Оперативність,  гнучкість,  мобільність  у  врахуванні  сучасних  вимог  до
розвитку позашкільної освіти.

8. Колективний  характер,  що  вимагає  поєднання  зусиль  всіх  структур
педагогічного колективу тощо.
Зазначена  робота  має  здійснюватися  за  принципом  неперервності.  Тому

потрібно врахувати, що організаційну й науково-методичну роботу з підвищення
кваліфікації  педагогічних  кадрів  позашкільних  навчальних  закладів  також
здійснюють міські, районні методкабінети, інститути післядипломної педагогічної
освіти, кафедри вищих навчальних закладів тощо.

Але  все  має  починатися  безпосередньо  з  самого  закладу,  методичні
працівники  якого  (педагоги-організатори,  методисти,  практичні  психологи  та
інші)  мають  сприяти  плеканню  педагогічних  кадрів  з  високим  рівнем
професіоналізму, інноваційним творчим стилем аналітичного мислення.

Відповідно до сучасних вимог педагог-організатор, методист позашкільного
навчального  закладу  має  досконало  володіти  комунікативними  та
організаційними здібностями, методами науково-дослідної та експериментальної
роботи; вміти розробляти пропозиції щодо підвищення ефективності навчально-
виховної  роботи,  створювати  і  працювати  з  творчими  групами  з  розробки
інноваційних соціально-педагогічних технологій, цільових комплексних та інших
освітніх  програм;  запроваджувати  ефективні  форми  навчально-виховної,
суспільно-масової,  просвітницької  роботи;  вивчати,  узагальнювати  та
поширювати кращий педагогічний досвід з проблем планування та організації ро-
боти клубів, секцій, інших творчих об'єднань учнів; розробляти власні методичні
рекомендації, програми, посібники з проблем позашкільної  освіти, підтримувати
постійні  зв'язки  з  методичними  службами  різних  установ  та  педагогами-
практиками інших типів навчальних закладів.  За умов відсутності  спеціальної
методичної  служби дуже важливо,  щоб у  позашкільному навчальному  закладі
проводилася робота з підтримки кращих керівників гуртків, спеціалістів вищої
категорії,  узагальнювався  досвід  їх  роботи  з  присвоєння  їм  звання  «керівник
гуртка — методист». Це здебільшого педагоги, які мають вищу професійну освіту,
володіють новітніми технологіями навчання і виховання, які відповідають потре-
бам розвитку особистості, сприяють розкриттю їх талантів, духовних, розумових,
фізичних  здібностей,  узагальнюють,  впроваджують  передовий педагогічний



досвід,  поширюють  інновації  в  системі  позашкільної  освіти,  беруть  активну
участь у роботі методичних об'єднань або керують ними, розробляють програми,
методичні  рекомендації,  посібники.  Цих  педагогів  залучають  до  підвищення
кваліфікації  педагогічних  працівників  закладу, проведення  семінарів,  курсів,
нарад тощо.

Враховуючи  завдання  Програми  розвитку  позашкільних  навчальних
закладів  на  2002-2008  роки,  затвердженої  постановою  Кабінету  Міністрів
України  від  28.03.2002  року  №378,  необхідно  значно  удосконалити  рівень
методичного,  науково-методичного  забезпечення  діяльності  позашкільних
навчальних закладів різних типів. Виконуючи це завдання, мають активізувати
та  удосконалити  свою  методичну  роботу  позашкільні  навчальні  заклади,  в
першу чергу, обласного,  міського,  а  також районного рівня підпорядкування.
Досягають  позитивних  результатів  ті  позашкільні  навчальні  заклади,  які,
відповідно до свого статусу, працюють:

- системно,  враховуючи  нові  досягнення  педагогічної  науки  і  передової
педагогічної практики;

- обґрунтовано,  із  застосуванням  аналізу  стану  справ,  визначенням
актуальних проблем удосконалення навчально-виховного процесу;

- мобілізуючи  на  творчу  реалізацію  сучасних  завдань,  поставлених
перед  педагогічною  громадськістю  позашкільних  навчальних
закладів,  певного кола методистів,  керівників гуртків -  методистів та
зацікавлених спеціалістів інших установ і організацій;

- удосконалюючи  систему  підвищення  кваліфікації  педагогічних
кадрів  по  вертикалі,  з  урахуванням  рівня  їх  професійної
компетентності, потреб профільних позашкільних навчальних закладів
тощо. 

Відповідно до зазначеного, методист позашкільного навчального закладу
має оволодіти знаннями:

- з основ методичної роботи і методики педагогічних досліджень;
- сучасних досягнень психолого-педагогічної, методичної науки і досвіду

роботи  педагогічних  колективів  інших  позашкільних  навчальних
закладів як свого регіону, так і за його межами;

- з  проблем  діяльності  сучасних  позашкільних  навчальних  закладів,
організації навчально-виховного процесу в них, розвитку позашкільної
освіти в країні, регіоні та за їх межами;

- щодо  потреб  і  вимог  до  створення  системи  підвищення  кваліфікації
педагогічних кадрів.

Якщо враховувати, що головним показником педагогічної майстерності є
рівень  творчого  підходу  —  це  вивчення  і  запровадження  досвіду  інших
педагогів, відпрацювання особистої концепції (авторська методика), створення
нової  концепції  навчання і  виховання (педагогічні  інновації)  і  дослідницький
рівень  педагогічної  діяльності,  —  методисти  позашкільного  навчального
закладу мають: вміти вивчати і аналізувати роботу членів колективу; провести
анкетування,  тестування,  статистичну  обробку  даних;  описати  педагогічний
факт  або  явище;  вміти  написати  реферат,  підготувати  рецензію  на  статтю,



книгу;  вміти  узагальнити  досвід  свій  і  своїх  колег,  підготувати  науково-
методичну доповідь тощо.

У своїй роботі .методичні служби, методисти позашкільного навчального
закладу мають використовувати різні форми і методи діяльності, серед яких:
семінари, практичні заняття, дискусії, конференції, конкурси - захисти тощо.
Пріоритетами  мають  стати  зв'язки  з  науковими  установами,  вищими
навчальними закладами,  укладання з ними  угод щодо спільної діяльності  за
визначеною  проблематикою.  Велику  роль  відіграє  підготовка  друкованої
продукції  з  методики  організації  навчання  і  виховання  дітей  і  учнівської
молоді,  розвиток  їх  творчих  здібностей  відповідно  до  уподобань,  нахилів
тощо, а також з узагальнення кращого досвіду позашкільної практики.

Плануючи методичну роботу з педагогічними кадрами, необхідно вивчити і
проаналізувати попит і потреби кожного педагога, кожного керівника творчого
об'єднання учнів. Зробити це можна за наступною схемою:

1. Педагог позашкільного навчального закладу.
Який склад педагогів за їх віком, базовою освітою, професійним досвідом,

стажем роботи у цьому типі навчальних закладів. Які мотиви  їх професійної
діяльності,  які  професійні  цінності  вони вважають головними. На які групи
можливо поділити педагогів?

2. Педагог-методист позашкільного навчального закладу.
У чому виявляється педагогічна майстерність педагога. Чим відрізняється

професійна  діяльність  педагога-методиста  від  діяльності  його  колег.  Які
якості,  крім  професійної  компетентності  і  особистих  якостей,  потрібні
педагогу-методисту.  Чи  володіють  педагоги-методисти  знаннями  щодо
дослідницької  роботи,  чи  можуть  запроваджувати  на  практиці  різні  методи
дослідження.

3. Педагогічний колектив позашкільного навчального закладу.
Які формальні і  неформальні зв'язки і  рішення існують у педагогічному

колективі. Які форми професійного і неформального спілкування мають місце у
зазначеному  колективі.  Чи  існують  загальні  цінності  і  мета.  Яким  є
педагогічний потенціал колективу. Які конфлікти бувають у колективі і як вони
вирішуються.  Як  оцінити  рівень  розвитку  колективу  та  перспективи  цього
розвитку.

4. Педагог у системі підвищення кваліфікації кадрів.
Коли,  де,  чому і  як  підвищували  свою кваліфікацію педагоги.  Чи  стали

наслідки навчання значущими для педагогів.  У чому виявилась  самоосвітня
діяльність педагогів, які її наслідки. Хто і чому з педагогів закладу навчився на
курсах  підвищення  кваліфікації.  Чи  існує  зв'язок  між  рівнем  професійної
кваліфікації педагога і індивідуальними досягненнями його вихованців.

Вагомою формою методичної роботи у позашкільних навчальних закладах
є методичні об'єднання педагогічних працівників за напрямами роботи:

- художньо-естетичний;
- науково-технічний;
- туристсько-краєзнавчий;
- еколого-натуралістичний;



- дослідницько-експериментальний тощо.
Методичні об'єднання керівників творчих об'єднань можуть створюватися

за трьома рівнями:
- початковий рівень для працівників усіх напрямів,  де педагоги,  які

щойно  прийняті  на  роботу,  навчаються  методиці  виявлення  рівня
творчих  здібностей  вихованців,  учнів,  слухачів  та  їх  розвитку  за
допомогою навчально-виховної програми, гуртка, секції тощо;

- основний рівень об'єднує керівників творчих об'єднань,  які  мають
отримати знання з  психолого-педагогічних основ  розвитку стійких
інтересів вихованців, учнів, слухачів;

- вищий рівень для керівників творчих об'єднань, які вже проводять  з
учнями, вихованцями, слухачами дослідницьку, пошукову та експе-
риментальну роботу з різних проблем науки, техніки, мистецтва. Ці
педагоги мають оволодіти методикою виявлення і організації роботи
з обдарованими дітьми.

Склад таких методичних об'єднань різнорівневий, тому тут передбачаються
такі  складові,  як  творчі  групи,  школи  педмайстерності,  школи  для
малодосвідчених працівників, впровадження наставництва тощо.

Керівником методичного об'єднання педагогічних працівників на 2 роки
обирається досвідчений, ініціативний, творчий педагог, член методичної ради
закладу.

Робота  методичного  об'єднання  планується  на  навчальний  рік  за
примірними розділами:

1. Вступ.  Тут  аналізується  діяльність  об'єднання  за  минулий  рік,
визначаються основні  напрями і  проблеми роботи у світі  вимог сьогодення,
визначаються основні завдання на наступний рік.

2. Відомості  про  педагогів.  Вказується  прізвище,  ім'я,  по  батькові,  рік
народження, освіта, який навчальний заклад закінчив, педагогічний стаж, дані
про курсову перепідготовку, термін атестації, тема самоосвіти тощо.

3. Робота  з  підвищення  кваліфікації  та  фахового  рівня  педагогів.
Планується  засідання  (3  рази  на  рік),  проведення  семінарів-практикумів,
консультацій,  «круглих столів»,  майстер-класів, ділових та рольових ігор,
лекторіїв, творчих дискусій, методичних аукціонів, тренінгів, творчих звітів,
а також моделювання занять тощо.

4. Виявлення,  вивчення,  узагальнення  та  впровадження  кращого
педагогічного досвіду з актуальних науково-методичних проблем. Планується
вивчення  передового  педагогічного  досвіду  закладу,  дні  відкритих  дверей,
тижні педмайстерності, панорама занять, засідання творчих груп, авторські
школи,  педчитання,  науково-практичні  конференції,  педвиставки,  конкурси
майстерності, конкурс «Керівник творчого об'єднання року» тощо.

5. Вивчення  стану  навчально-виховної  роботи,  рівня  знань,  умінь  та
навичок вихованців, учнів, слухачів. Планується вивчення стану роботи творчих
об'єднань  гуртківців,  проведення  індивідуальних  занять,  складання  тестів,
різних  завдань,  проведення  тематичних  декад,  планування  та  організація
діяльності  наукових  секцій  МАН,  контроль  за  науково-дослідницькою



діяльністю  вихованців,  учнів,  слухачів,  проведення  виставок,  оглядів,
конкурсів, фестивалів дитячої творчості тощо.

6. Удосконалення  навчально-матеріальної  бази  гуртків  Визначаються
завдання щодо оформлення, організації та проведення виставок виготовленої
наочності,  роздаткового  матеріалу,  забезпечення  належного  рівня  занять,
масових заходів тощо.

З  метою  конкретизації  діяльності  керівників  методоб'єднань  мо-
жуть бути визначені їх права і обов'язки, а саме:

- сприяти  неперервному  процесу  післядипломної  освіти  керівників
творчих об'єднань;

- надавати педагогам адресну, практичну допомогу на основі  глибокого
вивчення їх професійного рівня, методичної підготовки ; ,

- вивчати, узагальнювати і впроваджувати кращий педагогічний досвід;
- опробовувати  і  впроваджувати  в  практику  роботи  нові  педагогічні

технології;
- забезпечувати умови для творчої праці вчителів;
- готувати і проводити методичні заходи;
- досліджувати  вплив  методичної  роботи  на  професійний  ріст,  творчу

активність педагогів;
- впливати на поліпшення стану роботи творчих об'єднань та підвищення

рівня знань, умінь і навичок вихованців, учнів, слухачів;
- давати оцінку роботи працівника на час проходження атестації.  Якість

роботи  методичних  об'єднань  залежить  від  рівня  підготовленості
керівників  методичних  об'єднань.  Тому  методист  закладу
систематично навчає цю категорію методичного активу.

Найпростіший  шлях  до  кожного  педагогічного  працівника  поза-
шкільного навчального закладу -  школа педагогічної майстерності,    програма
якої розрахована на 2 роки.

Починається робота такої школи з розробки точних цільових настанов, від
яких  залежить  вибір  і  пошук  відповідних  форм навчання.  Для  цього  варто
звернутись  до  керівників  творчих  об'єднань  різних  напрямів  з  проханням
відповісти на запитання:

«Які види педагогічної діяльності у керівництві гуртком викликають у вас
найбільші  утруднення?»,  «В  якому  напрямі  вам  потрібно  професійно
вдосконалюватись?».  Одержані  відповіді  можуть  бути  покладені  в  основу
програми  діяльності  «Школи  педагогічної  майстерності».  При  цьому
враховується  інтерес  і  досвід  роботи,  конкретні  умови  їх  діяльності.  В
більшості  випадків  для  педагогів  характерна  високопрофесійна  мотивація.
Зумовлена вона насамперед змістом запропонованих програм, які відповідають
інтересам  педагогів,  сприяють  розвиткові  бажання  підвищити  професійну
майстерність. Програма має надавати педагогам свободу у пропаганді власного і
передового  досвіду,  можливість  регулювати  темп  засвоєння  запропонованих
тем.

Доречно також організувати  психолого-педагогічний семінар   для  членів
педагогічного  колективу,  який  сприяє  поглибленню  знань  з  питань  теорії



педагогіки,  психології,  ознайомленню  з  кращим  педагогічним  досвідом.
Тематика  цих  семінарів  передбачається  річним  планом  закладу,  що  дає
можливість  кожному  педагогу  заздалегідь  ознайомитися  з  нею.  Семінари
можуть  проводитись  у  формі  лекцій  або  окремих  доповідей,  повідомлень,
практичних занять тощо.

Педагогічний  консиліум  об'єднує  педагогів  окремого  відділу  поза-
шкільного навчального закладу, інтегруюча роль належить завідуючому відділом
або методисту. В такому об'єднанні педагогічні працівники мають можливість
виробити  узгоджену  єдину  систему  психолого-педагогічних  заходів,  єдиних
вимог до роботи творчих об'єднань певного профілю. Його мета — створення і
збереження комфортного клімату в колективі.

Школа професійної  майстерності  планує постійне  зростання педагогів  і
об'єднує  їх  навколо  актуальних  проблем  творчого  зростання.  В  рамках
закладу  розглядаються  найскладніші  питання  розвитку позашкільної  освіти,
засвоюються нові освітні технології та створюються нові технології навчання і
виховання в умовах позашкільного навчального закладу. Алгоритм діяльності
такої  школи:  нова  ідея  -  творчий  розвиток  ідеї  -  відкриті  заняття  -  аналіз
наслідків роботи.

Школа  професійної  майстерності  може  також  створюватись  окремо  для
педагогів, які мають утруднення у реалізації своїх творчих планів. Алгоритм її
діяльності: аналіз утруднень - вичленення і постановка проблеми; самоосвіта -
тренувально-практичні заняття без дітей; моделювання, рольова гра, педагогічна
діяльність - створення власного досвіду.

Школа перспективного досвіду - передбачає роботу певної групи педагогів
навколо  найбільш  досвідчених.  Заняття  проводиться  періодично  в  різних
формах, але переважає лекція, семінар-практикум.

Педагогічна студія передбачає об'єднання педагогів одного або декількох
закладів,  які  проводять  навчання  у  кращих педагогів,  що в  різних формах
передають досягнення індивідуального досвіду. Студії  зацікавлюють педагогів
своєю  творчою  атмосферою,  в  ній  розглядаються  актуальні  педагогічні
проблеми під керівництвом спеціаліста.

Педагогічна майстерня -  ефективна форма передачі  знань,  умінь,  обміну
досвіду  роботи  з  проблем  навчання  і  виховання  дітей,  яка  заснована  на
практичних діях, пов'язаних єдиним педагогічним завданням.

Майстер-клас - це разова форма роботи, коли майстер відвідує інші заклади
з  метою передачі  своєї  майстерності  шляхом колективного  показу  прийомів
роботи.  Творчі  мікрогрупи,  добровільні  об'єднання  двох-трьох  педагогів
можуть  діяти  поки  не  вичерпається  необхідність  взаємного  спілкування.
Мотиви об'єднання можуть бути: взаємна симпатія, спільний інтерес до якоїсь
проблеми.

Тимчасові  творчі  колективи  -  це  професійні  об'єднання  педагогів,  які
створюються  за  ініціативою  адміністрації  або  виникають  стихійно,  коли
потрібен  прорив  у  вирішенні  проблеми.  За  наслідками  розробляється  пакет
пропозицій, ідей. Школа дослідника створюється у рамках проблеми, над якою
працює  педагог,  формулюються  дослідницькі  завдання,  розробляються



експериментальні  навчальні  програми  тощо.  Лабораторія  —  добровільне
об'єднання  педагогічних  працівників  для  спільного вирішення завдання,  яке
вимагає  декількох  років  роботи,  наприклад,  розробка  програми  розвитку
закладу,  концепції,  проекту,  створення  прогресивного  досвіду  з  визначеної
проблеми.

Безумовно  цікавим  залишається  створення  педагогічних  клубів  -  не-
формальних  об'єднань  керівників  творчих  об'єднань  різних  видів  діяльності,
інтересів. Наприклад, клуб української пісні, любителів фантастики, любителів
творчості певного письменника, поета, художника.

Методологічні  семінари  проводять  методологічну  підготовку  педагогів,
підвищують  їх  кваліфікацію,  дають  можливість  орієнтуватися  у  сучасних
наукових  проблемах,  ознайомлюватися  з  досвідом  інших  педпрацівників.
Проводиться семінар один раз на місяць, може діяти в рамках однієї проблеми
до двох років, завершальним етапом має бути науково-практична конференція.

Консалтинговий  центр  може  створюватися  як  об'єднання  педагогів  з
метою  їх  консультування  керівниками  закладів  з  різних  питань  навчально-
виховного процесу, проблем розвитку закладу, педагогічних інновацій тощо.

Зазначені  вище  об'єднання  педагогів  як  осередки  підвищення  їх
кваліфікації  можуть  стати  ініціаторами  запровадження  різних  масових  форм
методичної  роботи,  серед  яких:  педагогічні  читання,  семінари,  практичні
заняття,  дискусії,  конференції,  конкурси-захисти  тощо.  При  цьому
пріоритетами  мають  стати  зв'язки  з  вищими  навчальними  закладами,
укладання з ними угод щодо спільної діяльності за визначеною проблематикою.
Велику роль відіграє підготовка друкованої  продукції з методики організації
навчання  і  виховання  дітей  та  учнівської  молоді  у  позашкільному
навчальному  закладі,  розвиток  їх  творчих  здібностей  відповідно  до
уподобань,  нахилів  тощо,  а  також  з  узагальнення  кращого  досвіду
позашкільної практики.

Інтелектуальною  формою  професійного  навчання  педагогів  поза-
шкільних  навчальних  закладів  є  дискусії.  Цю  форму  можна  розглядати  як
стимулюючий  засіб  діяльності  педагогів,  за  допомогою  якого  відбувається
зацікавлений колективний пошук оптимальних, розрахованих на перспективу,
педагогічних  рішень.  Кожна  дискусія  вимагає  серйозної  підготовки,  яка
включає  вибір  і  оголошення  теми,  визначення  мети  колективного  пошуку
педагогічної істини, вибір лідерів переддискусії, створення ініціативних груп з
метою вироблення колективної  думки  з проблеми, опрацювання програми і
методики  проведення  мікродосліджень,  відпрацювання  інструкцій  для
експертів,  лідерів  мікрогруп,  оформлювачів  аудиторії,  а  також  складання
загальної схеми дискусії, підготовка музичного оформлення аудиторії тощо.

Користуються  також  попитом  такі  форми  методичної  роботи  як:
ме  тодичний ринг - форма методичної роботи, яка сприяє удосконаленню знань
педагогів,  дає  можливість  виявити  їх  загальну  ерудицію;  ділова  гра  -  це
репетиція педагогічної  діяльності,  котра дає змогу практично  програти будь-
яку конкретну ситуацію відповідно до мети, що дозволяє глибше вникнути у
психологію  стосунків  між  педагогами  і  дітьми,  зрозуміти,  що  визначає  ці



взаємини, простежити процедуру створюваної ситуації в динаміці, побачити
її  ніби  «зсередини»;  творчі  звіти  презентація  роботи  педагога,  керівника
творчого  об'єднання  за  міжатестаційний  період,  демонстрація  знань,  умінь,
навичок  володіння  методикою  проведення  занять,  показ  дидактичних
матеріалів.

Доцільно з метою удосконалення педагогічної майстерності,  підвищення
фахового  рівня,  виявлення  творчих,  талановитих  працівників  проводити
тиждень  перспективного  педагогічного  досвіди  та  тиждень    молодого
педагога.   Програмою тижнів можуть передбачатися такі нетрадиційні форми
надання методичної допомоги працівникам:

- день відкритих занять досвідчених педагогів;
- панорама педагогічних знахідок (нестандартні заняття);
- творчі зустрічі молодих педагогів з їх наставниками за «круглим столом»;
- виставки напрацьованих матеріалів;    
- творчі виставки вихованців, учнів, слухачів;
- конкурси, ярмарки педагогічної творчості;
- панорами методичних знахідок;
- проблемні семінари;
- консультації-практикуми;
- презентація педагогічних новинок;
- методичні сесії тощо.

Як  підтверджує  досвід  роботи  підвищенню  ефективності  роботи
педагогічних колективів сприяє такий захід як «мозкова атака». Він спонукає
до  інтенсивного,  творчого  розв'язання  проблем,  які  виникають  у  процесі
діяльності  педагогів.  У  пошуках  істини  учасники  цього  заходу  глибоко
обговорюють  обрану  проблему  чи  гіпотезу,  нові  ідеї,  виявляють  свої  творчі
здібності,  розвивають  творче  мислення,  виявляють  емоційний  підйом,
інтелектуальний розвиток.

Серед актуальних форм методичної роботи розповсюдження набули також
проблемні столи, методичні діалоги, аукціони тощо.

Організуючим центром методичної роботи з педагогічними працівниками
позашкільних закладів є методичний кабінет.

Основними завданнями методичного кабінету є:
- надання  допомоги  педагогічним  працівникам  у  підвищенні  їх

науково-методичного рівня та педагогічної майстерності;
- координація змісту, форм і методів самоосвіти та колективної роботи

щодо підвищення кваліфікації кадрів з тим, щоб спрямувати їх на
вирішення актуальних проблем навчання і виховання;

- пропаганда  і  впровадження  сучасних  досягнень  психолого-
педагогічної  науки,  перспективного  педагогічного  досвіду,
інноваційних технологій організації навчально-виховного процесу.

В методичному кабінеті повинні бути:
- основні законодавчі акти про освіту, зокрема про позашкільну освіту;



- основні  директивні  документи  про  діяльність  позашкільних
навчальних закладів;

- матеріали про перспективний педагогічний досвід;
- педагогічна,  науково-методична  література,  педагогічні,  методичні

журнали,  газети,  анкети,  схеми,  пам'ятки,  плани,  методичні
рекомендації, програми, розробки занять;

- документація методичних об'єднань (методичний паспорт, діагностична
карта, плани роботи, мікродослідження з методичної проблеми над якою
працює методичне об'єднання, програми, тексти виступів  педагогічних
працівників  на  засіданні  методичного  об'єднання,  результативність
роботи  методичного  об'єднання  (наслідки  конкурсів,  фестивалів,
виставок, олімпіад, змагань, відзнаки);

- матеріали  роботи  творчих  груп,  шкіл  передового  досвіду  інших
динамічних груп;

- план  навчання  керівників  методичних  об'єднань,  графік  проведення
методичних заходів з педагогічними працівниками.

Доречно  оформити  стенди  або  папки:  «Здобутки  педагогів  закладу»,
«Заняття .  Яким йому бути?», «На діагностичній основі»,  «З досвіду  роботи
методичного  об'єднання»,  «Самоосвіта  —  основна  форма  підвищення
кваліфікації»,  «Молодому  керівнику  творчого  об'єднання».  «  По  сходинках
майстерності», «Вчимося у своїх колег», «Мислимо, діємо, працюємо творчо»,
«Заняття різні та незвичайні» тощо.

Значну  роль  у  підвищенні  професійної  майстерності  педагогів  відіграє
інформаційно-методичний  кабінет  (центр),  робота  якого  спрямована  на
систематичне  оновлення  змісту  і  методики  навчально-виховного  процесу  в
позашкільному  навчальному  закладі,  інформаційної  культури  та  самоосвіти
педагогічних кадрів. 

У картотеці центру має бути:
- якісний і кількісний склад педкадрів;
- основні документи з питань освіти;
- досягнення  психолого-педагогічної  науки,  перспективного

педагогічного досвіду;
- навчальні плани, програми;
- видавничі  матеріали  обласного  інституту  післядипломної  освіти

педагогічних кадрів, відділу освіти, методичного кабінету;
- матеріали атестації педагогічних кадрів.

Бажано у методкабінеті створити інформаційні Банки даних:
1. «Дитяча обдарованість», який містить відомості про обдарованих дітей,

відомості  про  переможців  районних,  обласних  та  Всеукраїнських
олімпіад, конкурсів, турнірів, фестивалів.

2. Про педагогів, які  працюють індивідуально з обдарованими дітьми.
3. Про  педагогів,  які  займаються  науково  -  дослідницькою  роботою  з

обдарованими дітьми району (міста) тощо.
4. Про дітей групи «ризику».
5. Причини педагогічної занедбаності підлітків тощо.



Створення  атмосфери  зацікавленості  у  рості  педагогічної  майстерності
спонукає  методистів  позашкільних  навчальних  закладів  удосконалювати
рівень  методичної  роботи.  Це  здійснюється,  якщо:  ця  робота  організована
нестандартно,  яскраво,  живо, цікаво,  з урахуванням індивідуальних запитів і
можливостей  педагогів;  вона  приносить  педагогам  відчутну  практичну
допомогу,  тобто  має  безпосередній  вихід  на  навчально-виховний  процес;
відчутна на рівні підготовленості дітей, їх  ставлення до занять,  до педагога;
задовольняє  більш  широкі  духовні,  естетичні,  моральні  та  інші  запити
педагога;  створює  умови  виникнення  людських  контактів  та  творчого
спілкування  з  колегами,  об'єднує  цілеспрямованістю  до  спільної  мети;
постійно  користується  увагою  адміністрації  закладу:  стимулюється,
контролюється, враховується при підведенні підсумків роботи за півріччя, рік
тощо.

Структурно-функціональна  модель  діяльності  методиста  в  забезпеченні
системи навчально-методичної  роботи в позашкільному навчальному закладі
має розроблятися за умов:

- визначення соціальних запитів суспільства до освіти;
- вивчення  особливостей  і  тенденцій  розвитку  системи

післядипломної освіти педагогічних кадрів;
- визначення актуальних проблем методичної роботи;
- пошуку потрібної інформації.

Кожний  методист  позашкільного  навчального  закладу  має  оволодіти
досягненнями науки, в першу чергу, педагогіки, психології, вміти  визначити
шляхи вирішення проблеми діяльності педагогічного колективу; оволодівати
перспективним  досвідом  в  т.  ч.  роботи  з  педагогічними  кадрами;
усвідомлювати основні вимоги до розробки системи методичної роботи; чітко
визначати  шляхи  організаційно-методичного  забезпечення,  функціонування
методичної роботи в закладі.

При цьому має враховувати:
1. Вивчення  професійної  компетентності  педкадрів  та  використання  цих

результатів  при  розробці  методичної  роботи.  Аналіз  результатів
методичної роботи за минулий рік.

2. Планування  методичної  роботи  на  рік:  визначення  мети  та  завдань,
змісту та форм, часу і місця проведення, визначення керівників творчих
груп, тощо.

3. Шляхи  реалізації  завдань:  підготовка  Наказу  про  організацію
методичної роботи, про затвердження керівників методичних об'єднань,
розробка програми надання допомоги у плануванні всіх форм методичної
роботи,  визначення  проблем і  практичних завдань діяльності  творчих
груп, шкіл перспективного педагогічного досвіду тощо.

4. Забезпечення  санітарно-гігієнічних  умов,  належного  рівня
матеріально-технічного  стану,  стимулювання  активності  педкадрів,
достатнього  рівня  інформаційного  насичення  методичних  заходів,
спрямованості методичної роботи у наданні адресної, диференційованої
допомоги кожному педагогу і достатньої її гнучкості та динамізму.



5. Встановлення творчих зв'язків з науковими та методичними закладами,
організаціями, що можуть сприяти підвищенню рівня методичної роботи
в закладі.

6. Сприяння  створенню  творчих  лабораторій  керівників  творчих
об'єднань, експериментальних майданчиків тощо.

7. Вивчення  процесу  методичної  роботи  та  внесення  при  потребі
відповідних коректив в неї.

8. Оцінка ефективності методичної роботи.
Щоб  охопити  членів  педагогічного  колективу  методичною  роботою,

посилити їх відповідальність, на початку навчального року готується Наказ про
організацію  навчально-методичної  роботи  з  педагогічними  кадрами,  який
доводиться  до  відома  усіх  керівників  творчих  об'єднань.  Кожний  педагог
повинен  працювати  у  визначеному  для  себе  напряму,  вдосконалюючи  свою
педагогічну майстерність. У пошуку форм методичної роботи, її пріоритетних
напрямів  важливо  використовувати  диференційований  підхід,  враховувати
побажання і запити кожного педагога.

З  метою  підвищення  ефективності  методичної  роботи  у  закладі,  ад-
міністрації необхідно посилити контроль, періодично аналізувати стан роботи з
педагогічними  кадрами  на  засіданнях  педагогічної,  методичної  рад,  ширше
практикувати  проведення  творчих  звітів  керівників  методичних  об'єднань,
педагогічних працівників, організовувати виставки творчих доробок, сприяти
науково  -  методичному  росту  керівників  творчих  об'єднань,  заохочувати
творчість,  ініціативу  у  педагогічній  праці,  заходи  щодо  підвищення  якості
навчально-виховного процесу.

З метою подальшого піднесення ефективності методичної роботи  слід
зосередити увагу на таких питаннях:

1. Забезпечення  системи  роботи  з  педагогічними  кадрами  у  закладі.
Охоплення  кожного педагога  методичною роботою.  Для  керівників  творчих
об'єднань, які не навчаються у методичних об'єднаннях, створювати проблемні
семінари,  динамічні  групи,  передбачати  співпрацю  у  парах  з  досвідченими
педагогами над певною проблемою. У малочисельних педагогічних колективах
можливо  створювати  постійно  діючий  семінар  для  всіх  педагогічних
працівників,  загальною  темою  якого  має  стати  провідна  науково-методична
проблема закладу, актуальні питання організації навчально-виховного процесу.

2. Організація методичної роботи на діагностичній основі, наближення її
до потреб і запитів педагогічних працівників.

3. Заміна  форм  педагогічних,  методичних,  виробничих  нарад  із
традиційно-інформативних  на  організаційно  діяльні,  де  думка  кожного,  є
обов'язковою  складовою  колективного  рішення,  що  впливає  на  стратегію  і
тактику розвитку колективу.

4. Посилення  психолого-педагогічної,  етичної,  правової  підготовки
педагогічних кадрів, а також оволодіння ними комп'ютерною технікою.

5. Практична  спрямованість  методичних  заходів  (моделювання,
конструювання занять, їх окремих етапів, захист планів, розробок складних
нововведень тем, ділові ігри, аналіз ситуації, розв'язання завдань підвищеної



складності).
6. Оволодіння  та  впровадження  у  навчально-виховний  процес

інноваційних  технологій,  що  передбачає  створення  нових  зразків  діяльності
педагогів,  які  сприяли  б  їхньому  професійному  зростанню  та  виводили  на
принципово новий, якісний фаховий рівень.

7. Залучення  педагогів  до участі  в  різних проектах,  експериментах,  до
написання авторських програм, методичних розробок, статей та публікацій,
що є безпосереднім виявленням творчого потенціалу кожного, прямим шляхом
самоспостереження і саморегуляції педагогічного працівника.

8. Забезпечення системності у плануванні, організації методичної роботи з
прогнозуванням  кінцевого  результату  (теми  занять  логічно,  послідовно
взаємопов'язані, виходять із науково-методичної проблеми).

9. Розвиток самоосвіти керівників творчих об'єднань з метою збагачення,
поповнення  знань,  робота  над  методичною  темою,  завершенням  яких  є
узагальнені матеріали, співбесіда, звіт, виступи на педагогічній, методичній
радах, конференціях, педагогічних читаннях, методичному об'єднанні.

10.Піднесення загальнокультурної підготовки педагога,  розширенні його
світогляду, інтелекту (мистецькі дні, літературне кафе тощо).

11. Організація  своєчасної  систематичної  педагогічної  поінформованості
шляхом:

- створення інформаційного центру і проведення оглядів новин фахової,
психолого-педагогічної, методичної літератури;

- ведення картотеки, випуску сигналів, бюлетенів;
- підготовки списків літератури відповідно до теми занять методичних заходів.
2. Тісна  співпраця  з  науково-дослідними  інститутами,  вищими

навчальними  закладами,  різними  недержавними  центрами  психолого-
педагогічного спрямування.

3. Аналіз ефективності навчально-методичної роботи за критеріями:
- розвиток творчої активності педагогічних кадрів (чи багато педагогів в

творчих  групах,  майстер-класах,  чи  з'явились  авторські  школи,  збільшився
інтерес до науки, змінився якісний склад педкадрів);

- рівень  теоретичної  і  методичної  підготовленості  педагогічних
працівників, їхньої педагогічної культури;

- запровадження  досягнень  психолого-педагогічної  науки  та
перспективного педагогічного досвіду в своїй практичній діяльності, інтерес до
інноваційних педагогічних технологій, удосконалення форм і методів роботи на
заняттях;

- зменшення  витрат  часу  на  самоосвіту  педагога,  уміння  педагогів
аналізувати свою роботу;

- підвищення рівня знань, умінь і  навичок гуртківців, високі показники
участі у конкурсах, оглядах, фестивалях.

1.3. ПРО ВІДНЕСЕННЯ МЕТОДИСТІВ 
ДО ПОСАДИ ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ



                                         ЗАТВЕРДЖЕНО 
                             постановою Кабінету Міністрів України 

                                  від 14 червня 2000 N 963 

ПЕРЕЛІК
посад педагогічних та науково-педагогічних

працівників

Посади педагогічних працівників

 Вчителі,   викладачі   всіх   спеціальностей,   асистент   вчителя
загальноосвітнього    навчального   закладу   з   інклюзивним   та  інтегрованим
навчанням,   асистент   вчителя-реабілітолога,  старший   викладач   вищого
навчального  закладу  I  і II рівня акредитації,  майстер   виробничого  навчання,
педагог  професійного  навчання, старший  вихователь,  вихователь,  соціальний
педагог  по  роботі  з  дітьми-інвалідами,  логопед  закладу  охорони  здоров'я  та
соціального  забезпечення,   методист, педагог-організатор,  практичний
психолог, соціальний   педагог,  керівник   гуртка,  секції,  студії,  інших форм
гурткової     роботи;     концертмейстер,    художній    керівник, культорганізатор,
акомпаніатор,  екскурсовод,  інструктор  з  туризму  закладів   освіти;   старший
вожатий,  вожатий,  вихователь-методист,  музичний   керівник,   інструктор  з
фізкультури, інструктор з праці, інструктор         слухового         кабінету,
консультант психолого-медико-педагогічної  консультації, старший  керівник та
керівник   туристських  груп  (походу,  екскурсії,  експедиції)  у позашкільних
закладах;  старший  майстер  у професійно-технічному навчальному  закладі,
перекладач-дактилолог;  помічник директора з режиму,  старший  черговий  з
режиму, черговий з режиму у закладах освіти   для   громадян,  які  потребують
соціальної  допомоги  і  реабілітації.   {   Абзац   третій  розділу  "Посади
педагогічних працівників"  із  змінами, внесеними згідно з Постановами КМ N
432 (  432-2001-п ) від 06.05.2001, N 40 ( 40-2004-п) від 14.01.2004, N  1567
(  1567-2004-п ) від 17.11.2004, N 635 ( 635-2012-п ) від 
18.07.2012 }

1.4. ВИТЯГ З НАКАЗУ ПРО КОМПЛЕКСНУ ПЕРЕВІРКУ
ПОЗАШКІЛЬНОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ

 З ПИТАНЬ МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ
 



ЗАТВЕРДЖЕНО
наказом Державної інспекції навчальних

закладів України від 04.07.2012 № 27-а

ТИПОВА ПРОГРАМА
комплексної перевірки позашкільного навчального закладу

ПЕРЕДМОВА

Державний  нагляд  (контроль)  -  діяльність  уповноважених  законом
центральних  органів  виконавчої  влади,  їх  територіальних  органів,  органів
місцевого самоврядування, інших органів у межах повноважень, передбачених
законом,  щодо  виявлення  та  запобігання  порушенням  вимог  законодавства
суб'єктами  господарювання  та  забезпечення  інтересів  суспільства  (стаття  1
Закону України "Про основні  засади державного нагляду (контролю) у сфері
господарської діяльності").

Відповідно  до  Порядку  державного  інспектування  навчальних  закладів,
затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 3 травня 2012 р. N
353 (Постанова N 353), формами державного нагляду (контролю) є державна
атестація  та  інспектування.  Інспектування  здійснюється  шляхом  проведення
комплексної  або  вибіркової  перевірки,  що  може  бути  плановою  або
позаплановою.

Інспектування  позашкільних  навчальних  закладів  (далі  -  навчальний
заклад)  незалежно від підпорядкування,  типів  і  форм власності,  що надають
освітні  послуги  у  сфері  позашкільної  освіти,  здійснюється  за  такими
напрямами:

- виконання навчальним закладом положень Конституції та законів України,
інших нормативно-правових актів з питань позашкільної освіти;

- якість підготовки навчальним закладом вихованців, учнів, слухачів;
-  організація  у  навчальному  закладі  навчально-виховної  і  навчально-

методичної роботи;
-  ефективність  використання  навчальним  закладом  педагогічного

потенціалу;
-  забезпечення  розвитку  та  ефективність  використання  навчальним

закладом матеріально-технічної бази.
До Типової  програми комплексної  перевірки  позашкільного навчального

закладу  незалежно  від  підпорядкування,  типу  і  форми  власності,  що  надає
освітні послуги у сфері позашкільної освіти (далі - Типова програма), включено
вищезазначені напрями інспектування та питання, визначені Законом України
"Про позашкільну освіту", Положенням про позашкільний навчальний заклад,
затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 06 травня 2001 р. N
433, та іншими нормативними актами в галузі освіти.



На основі Типової програми розробляються відповідні робочі програми та
програми перевірок за напрямом (напрямами).

                                                                       

№
п/п

Питання
перевірки

Документи та інші
джерела інформації,

що підлягають аналізу
Рекомендації членам комісії

1 2 3 4

Розділ  ІІІ.  Організація  навчально-виховної  і  навчально-методичної  роботи

3.2.  Стан організації навчально-методичної роботи
3.2.1. Інформаційно-

методичне 
забезпечення 
діяльності 
позашкільного 
навчального 
закладу 

План  роботи ПНЗ, 
наказ про організацію 
методичної роботи, 
протоколи засідань 
методичних об’єднань. 
Інформаційно-
аналітичні довідки, 
річні звіти, матеріали 
роботи з питань 
проектування та 
впровадження моделі 
виховної системи. 
Результати видавничої 
діяльності (методичні  
розробки,  сценарії  
тощо)

З'ясувати стан методичної 
роботи ПНЗ, матеріали  річних
звітів, масових заходів,  
методичних об'єднань, 
педагогічних практикумів, 
конференцій, семінарів з 
питань методичної роботи; 
діяльність методичних 
об’єднань та стан видавничої 
діяльності.
Зробити висновок щодо 
стану інформаційно-
методичного забезпечення 
навчально-виховного  процесу 
ПНЗ

3.2.2. Науково-
методичний 
супровід  
навчально-
виховного 
процесу: 
програмно-
методичне 
забезпечення 
навчального 
процесу, 
впровадження  
інноваційних 
педагогічних 
технологій   у  
практику 
діяльності  та   
управління ПНЗ.   
Науково-

Документи щодо 
організації 
експериментальної 
роботи,  матеріали з 
науково-дослідницької 
та експериментальної 
роботи.  Плани роботи, 
протоколи та матеріали 
засідань методичних 
об’єднань, матеріали 
узагальнення 
педагогічного досвіду

З'ясувати:   
- стан  впровадження сучасних
форм  та методів навчання;
- наявність та ефективність 
заходів  позашкільного 
навчального закладу щодо  
  виховання,  розвитку 
особистості;
- стан програмно-методичного 
забезпечення  навчального 
процесу,    координації  та 
розвитку  дослідницько-
експериментальної роботи.;   
- наявність  матеріалів  банку 
даних   педагогічних 
інновацій;
- стан інформаційного 
забезпечення   діяльності ПНЗ;
- системність впровадження 



дослідницька  та  
експериментальна
робота

інноваційних  педагогічних 
технологій  у  практику   
позашкільної освіти.
Зробити  висновок щодо 
програмно-методичного 
забезпечення навчального 
процесу та впровадження  
інноваційних педагогічних 
технологій  у практику 
позашкільної освіти  та  
управління ПНЗ 

3.2.3. Робота 
педагогічної та 
методичної рад  
ПНЗ щодо 
вивчення та 
узагальнення 
передового 
досвіду роботи 
педагогічних 
працівників 
позашкільного 
навчального 
закладу та його 
структурних 
підрозділів. 
Залучення 
педпрацівників до 
інноваційної та 
науково-
дослідницької 
діяльності

Плани роботи ПНЗ. 
Книги протоколів 
засідань педагогічної та
методичної рад 
позашкільного 
навчального закладу. 
Матеріали 
узагальнення 
передового досвіду 
роботи педагогічних 
працівників. Авторські 
програми, підручники, 
посібники, методичні 
рекомендації, публікації
наукових статей

Проаналізувати роботу 
педагогічної, методичної рад 
позашкільного навчального 
закладу щодо узагальнення 
передового досвіду роботи 
педагогічних працівників, 
залучення їх до інноваційної 
та науково-дослідницької 
діяльності (проведення 
експериментальної роботи, 
наукових досліджень, 
написання дисертацій, 
навчання в аспірантурі та 
докторантурі  тощо).
З'ясувати: 
- стан  вивчення  та 
узагальнення передового  
педагогічного досвіду;  
- відповідність розроблених  
методичних  матеріалів 
віковим особливостям   
вихованців, учнів та слухачів;
- наявність відповідного грифу

на  підручниках,   авторських 
програмах,  які      

використовуються  у  
навчально-виховному  
процесі;
- стан  дотримання 
затверджених навчальних 
планів та програм.
Зробити висновок щодо:
- вивчення  та узагальнення  
передового  педагогічного 



досвіду;  
- рівня методичної роботи ПНЗ
по залученню педагогічних 
працівників до  
  інноваційної та науково-
дослідницької діяльності

3.2.4. Перепідготовка та 
підвищення 
кваліфікації 
педагогічних 
працівників за 
останні п’ять 
років 

Перспективний та 
річний плани 
проходження курсової 
перепідготовки 
педагогічних 
працівників

З'ясувати  стан  виконання 
річного та перспективного 
планів курсової 
перепідготовки  педагогічних 
працівників ПНЗ та його 
структурних  підрозділів.
Зробити висновок щодо 
стану  підвищення кваліфікації
педагогічних працівників

3.2.5. Проходження 
атестації 
педагогічними 
працівниками

Перспективний  та  
річний  плани 
проходження атестації 
педагогічних 
працівників, їх особові 
справи, накази  щодо 
проведення атестації  в  
ПНЗ

З'ясувати:
- відповідність проведення 
атестації вимогам Типового 
положення, наявність  
  плану атестації (на п’ять 
років), наказів про проведення 
атестації у навчальному 
  році (її  підсумки);
-  рівень ведення протоколів 
засідань атестаційної комісії, 
заповнення та зберігання 
  атестаційних листів,  
наявність  всіх  відповідних 
матеріалів у особових справах 
  педагогічних працівників;
- дотримання встановлених 
вимог при  оформленні 
атестаційних матеріалів.
Зробити висновок щодо рівня
об’єктивності та гласності  в 
роботі  атестаційної  комісії

ІІ. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ У
ПОЗАШКІЛЬНОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ

2.1. ГЛОСАРІЙ МЕТОДИСТА 



Методист -  походить від терміну «методика», це викладач із відповідною
кваліфікацією  та  педагогічним  досвідом.  Фахівець  із  методики  якого-небудь
предмету,  часто  викладання.  Точніше,  спеціаліст,  котрий  розробляє  і
розповсюджує найкращі методи викладання та виховання.

Метод  (від  грецького  походження   methodos,  що  означає  «шлях
дослідження, теорія, вчення») – це засіб досягнення будь-якої мети, вирішення
конкретного  завдання;  сукупність  прийомів  або  операцій  практичного  чи
теоретичного  засвоєння  (пізнання)  дійсності.  В  педагогіці  під  поняттям
«науковий метод» розуміють систему основних підходів і засобів дослідження,
що відповідають предмету і завданням цієї науки.

Метод навчання -  спосіб  упорядкованої  взаємодії  вчителів  та  учнів,  за
допомогою якого вирішуються проблеми освіти, виховання і розвитку у процесі
навчання  (Степанов  О.М.,  Фіцула  М.М.  Основи  психології  і  педагогіки:
Навч.посібник. – К.: Академвидав, 2005. – 520 с. – С.340.)

Методи  навчання  -  способи  спільної  діяльності  педагога  та  учнів,
спрямовані  на  досягнення  ними  освітніх  цілей (Педагогика:  Учебник  /  Л.П.
Крившенко, М.Е. Вайндорф-Сысоева и др.; Под ред. Л.П. Крившенко. – М.: ТК
Велби, Изд-во Проспект, 2004. – С. – 417.).

Метод  навчання  -  це  упорядкована  за  певними  принципами  система
цілеспрямованих послідовних дій суб’єктів навчання над свідомо визначеним
предметом  діяльності  із  застосуванням  відповідних  засобів,  внаслідок  чого
отримують  очікувані  результати  навчання  (Козаков  В.А.,  Дзвінчук  Д.І.
Психолого-педагогічна підготовка фахівців у непедагогічних університетах: К.:
ЗАТ «НІЧЛАВА», 2003. – С. 35.).

Метод виховання (від гр.  methodos — шлях до чогось,  спосіб пізнання,
дослідження)  —  шлях  досягнення  поставленої  мети  виховання,  спосіб
практичної  діяльності  педагога,  який  використовується  для  вироблення  у
школярів якостей, завданих метою виховання.

Найважливіші способи виховної  роботи,  які  використовуються в процесі
формування  у  школярів  відносин  (особистісних  якостей),  і  є  методами
виховання. З цієї точки зору під методами виховання слід розуміти сукупність
способів впливу на свідомість, волю, почуття, поведінку вихованців, її корекцію
й  удосконалення  з  метою  вироблення  у  них  визначених  метою  виховання
якостей.

Метод  презентацій використовується  для  представлення  досягнень  або
викладення  матеріалу,  що  вимагає  унаочнення  у  максимальному  обсязі
(Психолого-педагогічні аспекти реалізації сучасних методів навчання у вищій
школі: Навч. Посіб. / за ред. М.В.Артюшиної, О.М.Котикової, Г.М. Романової. –
К.: КНЕУ, 2007. – С. 187.).

Методи активізації навчально-пізнавальної діяльності - це сукупність
прийомів і способів психолого-педагогічного впливу на учнів, що (порівняно з
традиційними методами навчання) першою чергою спрямовані на розвиток у



них  творчого  самостійного  мислення,  активізацію  пізнавальної  діяльності,
формування  творчих  навичок  та  вмінь  нестандартного  розв’язання  певних
професійних  проблем  і  вдосконалення  навичок  професійного  спілкування
(Ягупов В.В. Педагогіка: Навч. посібник. – К.: Либідь, 2002. - С. 352). 

Метод науково-педагогічного дослідження - шлях вивчення й опанування
складними  психолого-педагогічними  процесами  формування  особистості,
встановлення об'єктивної закономірності виховання і навчання. 

Метод  педагогічного  спостереження -  спеціально  організоване
сприймання  педагогічного  процесу  в  природних  умовах.  Розрізняють
спостереження  пряме  й  опосередковане,  відкрите  й  закрите,  а  також
самоспостереження.  Організовуючи спостереження,  важливо мати  його план,
визначити  термін,  фіксувати  результати.  Спостереження  повинно  бути
систематичним. Якщо педагог тільки реєструє поодинокі факти, що впадають у
вічі, то поза його увагою залишаються вихованці, які прагнуть приховати свою
внутрішню позицію. За зовнішньою поведінкою треба вміти побачити справжні
причини, а за словом -  справжні мотиви. 

Метод  бесіди -  джерело  і  спосіб  пізнання  педагогічного  явища  через
безпосереднє  спілкування  з  особами,  яких  дослідник  вивчає  в  природних
умовах.  Щоб  вона  була  результативною,  необхідно  мати  її  план,  основні  й
додаткові  запитання;  створити  сприятливу  атмосферу  для  відвертого  обміну
думками;  врахувати  індивідуальні  особливості  співбесідника;  виявити
педагогічний такт; уміти запротоколювати бесіду. Отримані результати бесіди
доцільно порівняти з інформацією про особистість, отриманою за допомогою
інших методів. Різновид бесіди - інтерв'ю. На відміну від бесіди, яку проводять
у  природній,  невимушеній  обстановці,  під  час  інтерв'ю  дослідник  ставить
наперед  визначені  запитання  у  певній  послідовності  й  записує  відповіді
співбесідника.  Цей  метод  найдоцільніший,  якщо  дослідник  упевнений  в
об'єктивності  відповідей  опитуваних,  адже  інтерв'ю  не  передбачає
уточнювальних запитань. Використовуючи його, слід враховувати можливі типи
респондентів:  несміливий,  боязкий,  балакучий,  жартівник,  сперечальник,
самовпевнений. Результати інтерв'ю залежать від продуманості запитань. 

Метод анкетування - дає змогу підвищити об'єктивність інформації про
педагогічні факти, явища, процеси, їх типовість, оскільки передбачає отримання
інформації від якнайбільшої кількості опитаних. 

За  характером  анкети  поділяють  на:  відкриті  -  передбачають  довільну
відповідь  на  поставлене  запитання;  закриті  -  до  поставлених  запитань
пропонуються варіанти готових відповідей на вибір опитуваного; напіввідкриті
- крім вибраної з готових відповіді, можна висловити й власну думку; полярні -
потребують вибору однієї з полярних відповідей типу «так» чи «ні», «добре» чи
«погано» та ін. 

Метод  педагогічного  експерименту -  науково  поставлений  дослід
організації  педагогічного  процесу  в  точно  враховуваних  умовах.  Забезпечує
найдостовірніші  результати  у  педагогічних  дослідженнях.  Залежно  від  мети
дослідження розрізняють такі види педагогічного експерименту: констатуючий
-  вивчаються  наявні  педагогічні  явища;  перебірковий,  уточнювальний



-перевіряється гіпотеза,  створена у процесі  усвідомлення проблеми;  творчий,
перетворюючий, формуючий — конструюються нові педагогічні явища.

Методи  педагогічних  досліджень -  це  шляхи,  способи  пізнання
педагогічної дійсності. За допомогою методів педагогіка здобуває інформацію
про те чи інше явище, процес, аналізує і обробляє одержані дані, включає їх в
систему відомих знань.  

У  даний  час  педагогічні  дослідження  здійснюються  за  допомогою  цілої
системи різноманітних методів. До них належать:

1.  Традиційно-педагогічні  методи. Традиційними називають методи,  які
педагогіка дістала у спадок від дослідників, що стояли біля витоків педагогічної
науки.  До  складу  традиційних педагогічних  досліджень  входять:  педагогічне
спостереження,  дослідницька  бесіда,  вивчення  й  узагальнення  педагогічного
досвіду, першоджерел,  вивчення  шкільної  документації,  продуктів  діяльності
учнів.

2.  Педагогічний експеримент (лат. experimentum — проба, досвід). Суть
експерименту  як  методу  дослідження  полягає  у  спеціальній  організації
педагогічної  діяльності  учителів  і  учнів,  вихователів  і  вихованців  з  метою
перевірки й обґрунтування наперед розроблених теоретичних припущень, або
гіпотез. Якщо гіпотеза знаходить своє підтвердження в педагогічній практиці,
дослідник  робить  відповідні  теоретичні  узагальнення  і  висновки.
Педагогічні експерименти класифікують за різними ознаками: спрямованістю,
об'єктами  дослідження,  місцем  і  часом  проведення  та  ін.  Залежно  від
поставленої експериментом мети розрізняють:

а)  констатуючий експеримент, що проводиться на початку дослідження і
своїм завданням має вияснення стану справ у шкільній практиці з тієї чи іншої
проблеми;

б)  творчо-перетворюючий,  коли  вчений  розробляє  гіпотезу,  теоретичні
основи,  здійснює конкретні  практичні  заходи щодо вирішення досліджуваної
проблеми;

в) контрольний, суть якого полягає в застосуванні апробованої методики в
роботі інших педагогів та шкіл.

3.  Педагогічне  тестування (англ.  test  -—  випробовування,  перевірка).
Тестування — цілеспрямоване,  однакове для всіх досліджуваних обстеження,
що проводиться в умовах строгого контролю. Від інших способів обстеження
тестування  відрізняється  простотою,  доступністю,  точністю,  можливістю
автоматизації.  Це дозволяє об'єктивно виміряти характеристики педагогічного
процесу, що вивчаються.

Як метод дослідження тестування до останнього часу мало застосовувалось
у вітчизняній педагогіці. Проте цей метод не новий. Ще у 80-90 роках минулого
століття  його  використовували  для  вивчення  індивідуальних  особливостей
людей.  Це  призвело  до  виникнення  так  званого  випробовувального
експерименту — дослідження за допомогою тестів (А. Дальтон, А. Кеттел та
ін.).



У навчально-виховній практиці використовуються різні тести: успішності,
інтелектуального розвитку, діагностики рівня засвоєння знань, умінь, ступеню
сформованості багатьох якостей тощо.

4.  Соціологічні  методи.  Ця  група  методів  проникла  в  педагогіку  з
соціології.  Застосовується  для  масового  опитування  учасників  процесів
виховання,  навчання,  освіти,  які  мають  колективний  (груповий)  характер.
Опитування  може  бути  усним  (інтерв'ю)  або  письмовим  (анкетування).  До
соціологічних методів дослідження належать також шкалування і соціометричні
методики, порівняльні дослідження.

Анкетування — метод масового збору матеріалу за допомогою спеціально
розроблених  анкет.  Сьогодні  в  педагогічних  дослідженнях  широко
використовуються  різні  типи  анкет:  відкриті,  які  вимагають  самостійного
конструювання  відповіді,  і  закриті,  в  яких  учні  обирають  одну  із
запропонованих  відповідей;  іменні,  що  вимагають  вказати  прізвище
досліджуваного, і анонімні; повні, скорочені; пропедевтичні і контрольні та ін.

Широко  застосовується  метод  вивчення  групової  диференціації,  який
дозволяє аналізувати внутріколективні взаємини.

5. Кількісні методи. Використовуються в двох основних напрямках:
а)  для  обробки  результатів  спостережень  і  експериментів  (статистичний

метод);
б)  для  моделювання,  діагностики,  прогнозування,  комп'ютеризації

навчально-виховного процесу (метод моделювання).
Метод  рейтингу -  оцінка  окремих  сторін  діяльності  компетентними

суддями (експертами). До експертів висуваються такі вимоги: компетентність -
знання сутності проблеми; креативність - здатність творчо вирішувати завдання;
позитивне ставлення до експертизи; відсутність схильності до конформізму —
наявність  власної  думки  і  здатність  відстоювати  її;  наукова  об'єктивність;
аналітичність і конструктивність мислення; самокритичність. 

Метод  узагальнення  незалежних  характеристик -  узагальнення
відомостей про учнів, отриманих за допомогою інших методів, зіставлення цих
відомостей, їх осмислення. 

Методологія  (від  гр.  methodos  -  шлях  до  чогось,  спосіб  пізнання,
дослідження  і  logos  -  вчення)  -  система  принципів  і  засобів  організації  та
побудови  теоретичної  й  практичної  діяльності,  наукове  знання  про  шляхи,
способи, методи наукового пізнання, дослідження.

Науковий  термін  «методологія»  несе  широке  й  вузьке  смислове
навантаження.  В  широкому  значенні  –  це  філософська  вихідна  позиція
наукового  пізнання,  загальна  для  всіх  наукових  дисциплін.  Універсальною
науковою  методологією  є  філософія,  що  вивчає  закони  розвитку  природи,
суспільства  та  мислення.  «Методологія»  у  вузькому  значенні  –  це  теорія
наукового  пізнання  в  конкретних  наукових  дисциплінах.  Методологія
дослідження педагогічних проблем вирішує насамперед стратегічні проблеми і
включає в себе принципи й методи пізнання в педагогічній теорії та практиці. 

Предметом  методології  дослідження  проблем  педагогіки  є  процес  цього
дослідження,  а  результатом  –  система  правил,  рекомендацій  щодо  його



проведення.  Під  час  вивчення  процесу  пізнання  педагогічної  дійсності
акцентується  увага  на  методах  дослідження  педагогічних  проблем,  їхніх
особливостях  та  взаємозв'язках,  співвідношеннях  якісних  та  кількісних
характеристик, змістових і формалізованих методів, наукових фактів і гіпотез,
на  типах  і  рівнях  досліджень,  методологічних  проблемах  прогнозування
розвитку теорії та практики виховання й навчання тощо. Йдеться, таким чином,
про самопізнання педагогічної теорії та практики як галузі педагогічної науки.

Методологія  педагогіки  -  це  сукупність  теоретичних  положень  про
педагогічне  пізнання  і  перетворення  дійсності.  Сьогодні  ці  теоретичні
положення  відображають  гуманістично  орієнтовану  філософію  освіти,
стрижневим поняттям якої є гуманізм.

Методологія науки (від грец.  Methodos i  logos)  -  вчення про принципи,
форми і методи наукового пізнання. 

Методологічна засада педагогіки - наукове підґрунтя пояснення основних
педагогічних явищ і розкриття їх закономірностей. 

Методологічна основа є багаторівневою системою, яку утворюють: 
1.  Філософська  методологія,  що  виражає  світоглядну  інтерпретацію

результатів  наукової  діяльності,  форм  і  методів  наукового  мислення  у
відображенні картини світу. 

2.  Опора на загальнонаукові  принципи, форми, підходи до відображення
дійсності (системний підхід, моделювання, статистична картина світу). 

3.  Конкретна  наукова  методологія  (сукупність  методів,  форм,  принципів
дослідження в конкретній науці). 

4. Дисциплінарна методологія, що стосується частини науки (дидактика). 
5. Методологія міждисциплінарних досліджень. 
Методика позашкільної освіти - узагальнення досвіду, способів, прийомів

доцільного  здійснення  позашкільної  освіти  в  позашкільних  навчальних
закладах та інших соціальних інституціях.

Методична робота (в системі освіти) - заснована на досягненнях науки та
передового  досвіду  система  аналітичної,  організаційної,  діагностичної,
пошукової,  дослідницької,  науково-практичної,  інформаційної  діяльності  з
метою удосконалення професійної компетентності педагогічних працівників та
підвищення ефективності навчально-виховного процесу.

2.2. ФУНКЦІЇ МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ

Функція планування – важливий етап методичної роботи, який полягає у
визначенні системи заходів, що забезпечать досягнення найкращих результатів.

Організаційна функція  - пов’язана з удосконаленням методичної роботи,
змісту діяльності різних її складових.

Діагностична  функція  -  вивчає  рівні  стану  будь-якого  процесу, явища,
компетентності педагогів тощо.

Прогностична функція – методист повинен бачити перспективу розвитку
будь-якої діяльності.



Функція моделювання – полягає у розробці нових положень у навчально-
виховному процесі, моделі гурткового заняття, масового заходу тощо.

Відновлююча  функція –  передбачає  відновлення  частково  забутих
педагогами (керівниками гуртків) знань після закінчення вищого навчального
закладу.

Корегуюча функція – усунення недоліків, що виникають у позашкільному
педагогічному  процесі,  які  пов’язані  з  об’єктивними  та  суб’єктивними
факторами.

Пропагандистська  функція –  методист-інформатор,  ініціатор
упровадження  нових  ідей,  передового  педагогічного  досвіду  у  діяльність
позашкільного навчального закладу.

Контрольно-аналітична функція – пов’язана із залученням методиста до
управлінської  діяльності,  здійсненням  контролю  та  аналізу  навчально-
виховного процесу

2.3. КЛАСИФІКАЦІЯ МЕТОДІВ НАВЧАННЯ І  ВИХОВАННЯ 
В СИСТЕМІ ПОЗАШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ

 За класифікацією методів виховання М.К. Гончарова і Ф.Ф. Корольова, усі
методи  поділяються  на  методи  переконання,  вправляння,  заохочення  та
покарання (1). Розвиваючи цю ідею М.І. Болдирєв виділив три групи методів
виховання, а саме:

1. методи переконання;
2. методи життєдіяльності учнів;
3. методи стимулювання діяльності й поведінки [2].
У своїх  працях І.С.  Мар’єнко визначив і  обґрунтував доцільність  шести

груп методів виховання, а саме:
1. репродуктивно-пояснювальні;
2. привчання і вправляння;
3. проблемно-ситуативні;
4. стимулювання;
5. гальмування;
6. керівництва самовихованням учнів   [3] 
Класифікація  методів  виховання  Ю.К.  Бабанського  містить  три  групи

методів виховання, а саме:
1. методи різнобічного впливу на свідомість, почуття і волю учнів;
2. методи  організації  діяльності  і  формування  досвіду  суспільної

поведінки;
3. методи,  що  виконують  функції  регулювання,  коригування  і

стимулювання поведінки та діяльності вихованців(4).
Науковці Харківського національного педагогічного університету імені Г.С.

Сковороди В.І. Лозова та Г.В. Троцко розробили власну класифікацію,  в основі
якої виділили чотири групи методів виховання, а саме:



1. методи  формування  свідомості  (навчання,  навіювання,  переконання,
бесіда,  дискусія,  диспут,  приклад,  прийом  ділем,  розповідь,  лекція,
доказовість, співпереживання, вимоги);

2. методи формування досвіду поведінки (привчання, вправи, доручення,
участь у діяльності, приклад, вимоги);

3. методи  стимулювання  і  корекції  поведінки  (заохочення,  покарання,
корекція, ігнорування, удавана байдужість, компроміс);

4. методи  самовиховання  (самоспостереження,  самоаналіз,  самонаказ,
самоконтроль) [5].

На сьогодні у вітчизняній і зарубіжній науці накопичений певний досвід з
визначення  характерних  ознак,  розкриття  сутності,  розроблення  структури  і
типології  методів  навчання  та  виховання  учнів  загальноосвітніх  навчальних
закладів.

 Проте  проблема  розроблення  методичної  термінології  в  галузі
позашкільної освіти ще не була предметом спеціальних досліджень [6].

Вперше  в  Україні  Г.П.  Пустовіт  [6]  запропонував  варіанти  класифікації
методів  навчання  і  виховання,  обґрунтував  їх  переваги  та  необхідність
використання у практичній діяльності.

Навчальна діяльність
Група пізнавально-комунікативних методів:
-    словесні методи;
-    наочні методи.
Група систематизуючо-перетворювальних методів:
-    аналітико-синтетичні методи;
-    індуктивні і дедуктивні методи;
-    методи порівняння, аналогії та формулювання гіпотези;
-    репродуктивні методи.
Група навчально-перетворювальних методів:
-   методи мотивації і стимулювання;
-   методи формування інтересу до навчання;
-  методи  формування  почуття  обов'язку  і  відповідальності  за  результати

навчання;
-   методи переконання;
- методи висунення чітких обґрунтованих і зрозумілих учням вимог до навчання

та вправляння до їх виконання;
-    методи позитивного прикладу;
-    методи створення сприятливих умов для спілкування в процесі навчання;
-    методи заохочення і покарання;
-    активні (практичні) методи;
-    метод вправ;
-    лабораторний метод;
-    практично-трудовий метод;
-    проблемно-пошукові методи;
-    метод проблемного викладу;
-    частково-пошуковий метод;



-    дослідницький метод;
-    методи самостійної творчої роботи;
-    методи дидактичних ігор.

Виховна діяльність
Група мотиваційно-виховних методів:

Методи мотивації  -  відповідальності  особистості  в навчально-практичній
діяльності  в  соціокультурному  й  соціоприродному  середовищі,  самоаналізу,
самооцінки, роз'яснення, переконання, навіювання, рефлексії, турботи.
Методи виховання:
-     методи  всебічного  впливу  на  особистість:  бесіда,  розповідь  (лекція),
дискусія,  диспут,  переконання,  особистий  приклад,  вмовляння,  роз'яснення,
навіювання;
-     методи  формування  досвіду  морально  доцільної  поведінки  і  діяльності
особистості:  педагогічна вимога,  привчання,  створення спеціальних виховних
ситуацій, стимулювання морально-доцільної і соціально значущої поведінки та
діяльності, заохочення, змагання, покарання.

Контрольно-корекційна діяльність
Група методів контролю і корекції:
-    методи контролю і самоконтролю;
-    методи усного контролю;
-    методи письмового контролю;
-    методи міні-лабораторного контролю;
-    методи машинного (комп'ютерного) контролю;
-    методи самоконтролю.

Таким  чином,  основу  запропонованої  класифікації  методів  позашкільної
освіти й виховання учнів складають п'ять груп методів , які логічно пов’язані
між  собою  і  мають  динамічний  характер.  Оскільки  кожний  з  методів  може
одночасно належати до різних груп залежно від дидактичної мети, конкретних
цілей позашкільної освіти та виховання, поєднуючись з методами інших груп,
він  забезпечує  ефективність  реалізації  їх  змісту  і  конкретних  завдань  у
навчальній,  виховній  і  контрольно-корекційній  діяльності  учнівсько-
педагогічного колективу позашкільного навчального закладу. Це дозволяє дійти
висновку про незаперечну актуальність і необхідність застосування саме таких
методів,  які  спрямовуються  на  активізацію не лише різних  видів  навчальної
діяльності учнів, але й мають забезпечити найбільш ефективне формування в
них практичних навичок та умінь вирішення дитиною проблем навколишнього
світу» 

2.4. ФОРМИ МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ

2.4. 1. ТРАДИЦІЙНІ ФОРМИ МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ



Колективні:
- семінари-практикуми;
- науково-практичні конференції;
- методичні об’єднання;
- школа передового досвіду;
- психолого-педагогічні семінари;
- конкурси педагогічної майстерності;
- методичні виставки;
- школа педагогічної майстерності;
- практичні заняття;
- відкриті заняття гуртків та їх взаємовідвідування.

Індивідуальні:
- самоосвіта;
- наставництво;
- стажування;
- індивідуальні методичні консультації;
- оформлення методичних куточків;
- курсова перепідготовка.

2.4.2. НЕТРАДИЦІЙНІ ФОРМИ МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ

- ярмарок педагогічних ідей;
- ділова гра;
- методичний аукціон;
- методичний ринг;
- робота в творчих групах;
- аукціон ідей;
- майстер-клас;
- презентація власного досвіду;
- створення портфоліо;
- методичний фестиваль.

ІІІ. МЕТОДИЧНА РОБОТА У ПОЗАШКІЛЬНОМУ 
НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ 



 3.1. ЗМІСТ  ДІЯЛЬНОСТІ МЕТОДИСТА  ПОЗАШКІЛЬНОГО ЗАКЛАДУ

Одним із важливих напрямів діяльності позашкільного закладу (незалежно
від того це комплексний чи однопрофільний) є методична робота.

Організована  на  належному  рівні  методична  робота  в  закладі  сприяє
успішній  організації  навчально-виховного  процесу  в  творчих  об’єднаннях
учнів, підвищенню фахової майстерності педагогів, рівня проведення масових
заходів, результативності діяльності установи. Головною фігурою в організації
методичної роботи в позашкільних закладах освіти виступає методист, на якого
покладається багато функцій, враховуючи обмежений штатний розпис закладів
такого типу, особливо в сільській місцевості.

Практика свідчить,  що в  районних будинках,  центрах дитячої  творчості,
станціях  (центрах) туризму, юних техніків, натуралістів у штаті працюють від 1
до  3  методистів.  У  зв’язку  з  цим  функціональні  обов’язки  цієї  категорії
педагогічних  працівників  значно  більші  ніж  посадові.  Враховуючи,  що
більшість позашкільних закладів Харківщини не мають заступників директорів
з навчально-виховної роботи, то цю функцію   теж виконують методисти. Як
правило,  методист  має  педагогічне  навантаження  у  закладі,  здійснює
керівництво гуртком, тобто працює з дитячим колективом. 

Все  вищеназване  розширює  сфери  діяльності  методиста  позашкільного
закладу  яку можна представити наступними блоками:

I. Методичне  забезпечення  навчально-виховного  процесу  в  творчих
об’єднаннях учнів.

II. Керівництво  підвищенням  теоретичного  рівня  і  вдосконалення
професійної майстерності педагогів.

III. Консультування,  підготовка  та  видання  методичних  рекомендацій,
розробок.

IV. Проведення масових навчально-методичних заходів (конкурсів, оглядів з
гуртківцями, семінарів, нарад  з педагогами).

V. Науково-методичний  супровід  пошукової  та  дослідницько-
експериментальної діяльності педагогів та учнів. Робота з обдарованими
дітьми.

VI. Здійснення  моніторингу  якості  та  результативності  діяльності
позашкільного навчального закладу.

VII. Узагальнення  та  подання  інформацій  до  відділу  освіти,  обласних
позашкільних навчальних закладів.

VIII. Поповнення закладу науково-методичною літературою, наочністю тощо.
IX. Організація  безпеки  життєдіяльності  гуртківців  –  учасників  навчально-

виховного процесу, дотримання вимог з охорони праці.
X. Керівництво гуртком.

XI. Здійснення зв’язків з батьками,  громадськістю, творчими спілками, ВНЗ
тощо.

XII. Участь у роботі атестаційної комісії.
XIII. Впровадження педагогічних інновацій у діяльність закладу. 



З  урахуванням  зазначених  блоків  змісту  діяльності  складаються  та
затверджуються  функціональні  обов’язки  методиста  закладу.  За  підсумками
атестації та наслідками творчої діяльності  адміністрація закладу може сприяти
заохоченню методиста шляхом встановлення йому категорії (першої, другої) або
представити  до присвоєння вищої категорії через обласну атестаційну комісію.

Активність  педагога-позашкільника,  його творча  самостійність,  стимул і
умови вдосконалення навчального процесу сприяють формуванню  методичної
культури – передумови виникнення нових ідей у педагогічній науці та практиці.


